

# DIARIO DE CORDOBA.

## DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

SUSCRICION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs. Por trimestre 22 id.

Los suscritores á este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicado al mes, que no exceda de quince líneas.

FUERA FRANCO DE PORTE.

Por un mes 10 rs. Por trimestre 28

### Seccion editorial.

#### UNA VERDAD AMARGA.

A mi distinguido amigo D. Amador Jover y Sanz.

He aquí una verdad que estremece. La filosofía del siglo decimonono no sabe responder á esta pregunta: ¿Quién es Dios? Si quisiera aprenderla sería necesario enseñársela como á un niño, con el Catecismo en la mano. Ved cual es nuestra ciencia. Con razon esclama ahora en Paris una voz autorizada que el orgullo pierde hoy á la sociedad.

Esto es extraño y admirable; pero aun es mayor la admiracion y estrañeza considerando que ha llegado á esta terrible ignorancia cuando el sol de la inteligencia es el mas resplandeciente, cuando la razon marcha triunfante, ciñendo una corona de legítima gloria, cuando conquista y sujeta á la naturaleza, invade y vence á los elementos y profundiza todos los misterios, cuando, en una palabra, se acerca mas á la sabia ignorancia de Sócrates. El célebre dicho de Bacon ya no es exacto. Este grande hombre pensó y dijo que una instrucción superficial en filosofía conduce al ateísmo; pero que el profundo y cabal conocimiento de esta ciencia lleva á la Religion. Pues ved como la filosofía moderna con su superabundancia de talento, de ciencia y de buen criterio, llega á reclinarse su desvanecida frente en el lecho de muerte, y escribe con temblorosa mano, quizá en la última

página de su historia, esta tremenda palabra: «ateísmo.»

Pero no se oirá esta confesion de su boca. No en vano la historia registra cien años en su eterno libro. El siglo XVIII con una frialdad espantosa, con impudencia satánica se proclamó ateo, arrojó á Dios de la conciencia, y aun llegó un momento en que la ciudad de Paris lo desterró oficialmente. Mas el nuestro no quiere llegar á ese abismo por mas que lo esté tocando: protesta y se levanta indignado contra esa calificación. Como para desmentirla, la palabra Dios suena continuamente en sus labios; pero no esperéis que esos filósofos se descubran, como Newton, al pronunciar tan augusto y santísimo nombre: esa palabra no resuena en su corazón. Y cómo! si su poderosa razon acaba de conceder á Dios la gracia de la existencia!

Y ved aquí un abismo de maldad: dije mal; de desgracia, de ignorancia, de lástima. Es imposible que el hombre sea tan malo: nuestra bondad ingénita se exalta, y el alma se recoge temerosa en el santuario de su fé. El mal ayudado de la fuerza es lógico: este conjunto es monstruoso horrible; pero armonico, aunque sea infernal su armonia: por esto sienta el mal en satanas. Pero cuando el mal se apoya en la debilidad, en la miseria é impotencia es el colmo del ridículo, y de la compasión: por eso choca tanto y es tan feo en el hombre. Angel caído y destinado á rehabilitarse, conserva siempre, aunque oscurecida por las manchas del crimen, la blanca túnica que vistió

en su origen. Es imposible, repito: el hombre es mas loco que malo.

Una ú otra cosa se necesitan para consumir su última obra. ¡Qué incomprensible soberbia! Pálidas son á su lado aquellas terribles palabras que la Biblia pone en boca de Luzbel en el momento de su protesta: «subiré al cielo; seré igual al Altísimo» Nada exagero. El que sepa quien es el Criador, quien es la criatura, y las relaciones que los unen, podrá apreciar en todo su valor la negacion de Dios por el hombre. Manifestaré como se verifica en nuestros dias.

Hinchado con la conciencia de su poder, desvanecido con la fuerza invencible de su razon, el filósofo moderno se coloca en medio del mundo moral é intenta un nuevo Génesis. Entonces se anormaliza: deja de ser hombre para empezar á ser filósofo. Las anteriores conquistas de la inteligencia nada valen para él; las desprecia. Poco importa que hayan hablado S. Agustin, S. Anselmo, Sto. Tomás, Bacon, Descartes, Leibnitz, Malebranche, Fenelon, Balmes. Todos se equivocaron; pero él no se engañará. No es la duda saludable de Descartes, de la cual sale incólume la verdad religiosa: es una destruccion general para levantar sobre sus ruinas un nuevo mundo. ¡Cuanta humildad! Pero sigamos adelante. Tiene delante de sí el magnífico edificio de la conciencia humana que levantaron Dios y los siglos, y pone en él su mano sacrilega para construir una raquítica é incompleta choza. Una cosa acepta únicamente en lo existente, que es su Yo,

y entrando en sus profundidades escoge un punto de partida. Desde este instante se reviste de la severidad de un juez imparcial: ahoga el grito del corazón, desoye la voz de las tradiciones, y cita ante su tribunal á la ciencia antigua. Somete sus elementos á su criterio particular, los sujeta á una lógica acomodaticia, y si resisten su examen, entrarán como constitutivos á tomar parte de la nueva obra, si no son colocados fuera de la ley de la existencia. Todas las ideas, aun las mas fundamentales y augustas, son objeto de este supremo juicio. Si por casualidad la idea de Dios no destruye la armonia del sistema se concederá al Criador la gracia de la existencia, y Dios será entonces el elemento número tantos: pero si no acontece así, el filósofo creador declarará con imperturbable sangre fria, con voz tranquila y serena, que no puede haber esos principios, que un Dios sustancial, personal, distinto de nosotros es metafísicamente imposible, y por consiguiente que no existe el Dios trino y uno, el Dios bíblico. No vale ese Dios la pena de conciliar con su existencia las leyes de esta nueva creacion. La razon es infalible.

¡Conque estamos en el ateísmo! No, dicen ellos. ¿Qué resta pues de lo que existia habiendo negado la teología católica? Sobre el caos que ha formado la razon se cierne ella misma: vá á sentarse en ese trono de horrores y confusion para pronunciar el misterioso fiat; mas ¡qué fiat tan laborioso é infecundo!

### FOLLETIN.

#### REVISTA SEMANAL.

Soy incapaz de usurpar su sitio al mas modesto; lo cual es decir que el que ahora invadido con mi atrevida penola ha sido cedido por mi querido *Manfredo*.

*Manfredo* como es tan tímido, tan cortito, me ruega os advierta que el próximo Domingo volverá á ocupar vuestra atencion.

—Estiendo, pues, su súplica y comienzo. Desgraciadamente yo no soy filósofo, y no por falta de deseos. Si la filosofía pudiera comprarse y yo poseyera los tesoros de Cresó, daría hasta el último óbolo por poseerla. Y no me quedaria pobre, sin embargo, porque hoy da de comer la ciencia, lo cual es un verdadero y noble progreso: gloria á nuestro siglo!

Digo esto porque habiéndome metido á revisador necesito la filosofía que exige á grandes gritos tamaña empresa. El revisador en efecto, debe hacer pasar á la sociedad delante de sí, y fijándose en un justo medio, afectar todos los tonos,

presentar todas las fisonomias, modular todos los acentos: debe reír con Demócrito, llorar con Heráclito y usar sin exagerarla de la severidad zenoniana; pero lo está siempre vedada la sonrisa de Voltaire. ¡Estaba tan feo este hombre con su eterna sonrisa!

Segun esto Talma debería ser un excelente revisador. No es probable. Talma habitaba demasiado en el mundo de las ilusiones, para poder comprender bien el de las realidades. Hay mucha diferencia de teatro á teatro: en el nuestro daña el escaso de poesia. Por eso Talma recibia lecciones de Napoleon y las observaba religiosamente. El gran actor del mundo real dominaba al rey de la fantasia; pero no podia suceder lo contrario.

—Y á qué viene esta charla indigesta? es esto una revista?

Después de preguntar yo á mi vez qué es una revista, y de aguardar en vano la respuesta, pido se tenga en consideracion que soy novel en el oficio.

—Y ha de sufrir el público el aprendizaje de un escritor!

—Cuántas cosas sufre peores! Además, que todo está remediado con no leerlo. Phe... se me responderá Phe... res-

pondo. ¡Qué insolente!... ¡Cál nada de eso. Es que el público desde el bufete se convierte en una abstraccion. Por eso es uno con él tan valiente.

Basta de mí. Dicen que en Francia el ridículo es una cosa terrible. Es muy probable que acontezca allí como en todas partes. Pero si esa cualidad de aborrecer el ridículo está monopolizada por nuestros vecinos, soy en eso francés.

—Paso por todo, hasta por el cólera con tal de evitar el ridículo: primero caso que objeto de risa.

—Pero revistemos. Dos grandes grupos se presentan á mi vista: las cosas y las personas. Sobre lo primero se puede decir tanto que vale mas decir nada. Las cosas siguen en Córdoba como en todas partes.

—Un escritor perezoso no hubiera hablado menos.

—Precisamente yo me incluyo en esa falange; pero se me permitirá asegurar que he dicho una verdad.

—Eso es temor ó ignorancia?

—Como VV. quieran. Pero tambien puede ser prudencia. ¡Oh! la prudencia es una gran virtud.

—El segundo grupo lo constituyen las

personas. ¡Yo hablar de personas! jamás. Si alguna vez las tomo en boca es para ensalzarlas; y francamente, no hay hoy muchos hombres dignos del panegirico de un revisador: será que yo no los veo. No lo digo esto por Córdoba. Me, estiendo mas; mucho mas.

—¿Porqué respetaré yo tanto las personas? será porque soy cristiano?

Já, já, já: uno hace una mueca parecida á la de la mona cuando le disgusta alguna cosa: otro pliega los labios, poniendo un horroroso gesto de desprecio. ¡Conque la palabra disuena! ¡Bah! hombres hay á quienes agrada el rebuzno de un burro, y á quienes causan náuseas las inspiraciones de Verdi ó de Bellini. No hay que estrañarse.

—Ademas. Mi entendimiento es tardo é infecundo mi imaginacion. Necesito pues, si he de escribir en adelante, proporcionarme materiales. La materia de un periodista mediano (como yo) es la lucha; ¡qué hermosas cosas se manifiestan en ella! Ahora bien: la guerra es imposible donde no hay dos combatientes. Lanzo pues como un ariete la palabra «cristiano» y rompo la unidad, como el hacha separa las partes de un leno.

¿Ha destruido un Dios la filosofía moderna? Ella creará otro. Y ¡oh prodigio! de un golpe va á surgir de un delirante cerebro, como Minerva á la cabeza de Júpiter, un todo perfecto, una trinidad informe, Dios, el mundo y el hombre; ó mejor dicho, un dualismo aparente, fundado en una única sustancia; el infinito y el finito. Pero observemos este conjunto de realidad y apariencia por su lado divino: miremos su faz infinita, su cara Dios.

A falta de la Trinidad cristiana inventará la filosofía otro Dios, trino también, (pero ¡qué trinidad!) también eterno ó inmenso: ¿justo, santo, misericordioso, etc.? No lo dice: su Dios puede muy bien serlo sin esas cualidades. Este Dios es el absoluto: su autor Fichte. El absoluto es una cosa magnífica, no lo niego: es la mas bella creación de la razón estraviada: jamás hizo mas hermosa síntesis: nunca se ha postrado la humanidad ante un idolo mas digno. Pero ¿qué es el absoluto?

El absoluto es todo, hasta la negación, hasta el crimen. Tez de la vista por todos los mundos, el intelectual, el moral, el físico: contemplad lo que existió, lo que existirá, lo que existe: recoged el fruto de vuestra mente, de vuestro corazón y de vuestra imaginación: repasad todas vuestras ideas, desde la del infinito hasta la mas insignificante: añadid á esto un acto reflejo de la conciencia humana y teneis el absoluto. Una sustancia, única, eterna, manifestándose desde no sé qué época ignorada y remota en fenómenos finitos; animando todos los seres; metamorfoseándose indefinidamente; evolucionando en el tiempo y en el espacio; y alcanzando su desarrollo parcial en la conciencia, en el Yo, y su complemento perfecto en la última página de la historia. Figúraos una inmensa esfera arrojada en el espacio para recorrer fatal y necesariamente una vastísima eclíptica, volteando sobre si misma en un movimiento de rotación, y rompiendo en alas del huracán divino las sombras del vacío para trasladarse á un punto que no conoce. Ese extraño y monstruoso co-

Y quien pide á V. su profesion de él? Es cierto. Hé aquí los inconvenientes de la inesperienza.

Pues para no hablar de las cosas ni de las personas, y para hablar de ambas contaré un cuento ó una historia de amor. No quiero malquistarme el bello sexo en las primeras de cambio. No soy tan viejo que me convenza reñir con él; porque aun no puedo decir con Espronceda.

Y un doliente gemido  
Mi dolor tributaba á mis cabellos,  
Que caos se tenían

Empiezo. Yo tengo un amigo (*rara avis in terra*) guapo, jóven, de talento, y tanto que suple en él la falta de experiencia. No hay que decir que por lo mismo cuenta pocas ilusiones.

Hace algunos dias volvió de los puertos. ¿Qué tal? le pregunté ¿te has divertido?

No, me respondió, y un ligero suspiro levantó su pecho; pero he aprendido. El qué?

Que es preciso, añadió, en nuestra edad

meta es el absoluto que marcha en pos de su complemento, el infinito que corre con sus limitaciones desde su sepulcro á su cuna. *Dios in fieri* «*Gott ist in werden*»

¿Preguntais por la personalidad de ese Dios? No existe independiente del individuo: es una pura abstracción sin mas realidad que la que le presta el entendimiento creador. No es el mundo objetivo, porque el absoluto se esconde bajo esa tosca corteza, bajo esa apariencia finita. Tampoco está en el mundo moral porque la realidad de las ideas no puede elevarse á la personalidad individual, que es lo que buscamos. ¿Dónde se halla pues? En medio de estas realidades con existencia prestada solo hay un elemento subjetivo, personal y con conciencia de si mismo; este es el Yo. Poco importa que se rompa el hilo que nos guía en esta labor: poco importa que la unidad de sustancia no resista estos rudos cambios de lo objetivo á lo subjetivo, cuando se pretende explicar el orden existente: solamente hay una conciencia en la creación, y allí está la única personalidad, aunque dudosa: allí pues está Dios. ¿El hombre es Dios? ¿A qué preguntais entonces por su personalidad? Deberais saber que Dios vá dentro de vosotros mismos. Pero esta personalidad es incompleta. Aguardad á que el Dios-humanidad realice su destino, y lo tendremos en la humeante ráfaga que formará la historia en el tiempo. Entretanto fuerza es contentarse con medio Dios ó sea un Dios viagero.

Ese es el panteísmo se dirá; pero no el ateísmo. ¡Ah! ¡ojalá esta reflexión valiera algo en pró del hombre! Bossuet ha dicho que el panteísmo es un ateísmo disfrazado; mas es peor. El panteísmo de los Vedas, el del Egipto, el de la Caldea, el de la Persia, el de Pitágoras y de los Eleatas, es hijo de la ignorancia y de la insuficiencia de la razón: sus autores pudieron quedarse sin Dios ó forjar uno á su antojo con el corazón tranquilo y calva la cansada frente. Pero el de los Gerósticos y Neoplatónicos, el de Escoto Egrigena, el de Amadeo de

arrancarse una entraña para ser feliz. Por una ley de la naturaleza la mujer pesa inmensamente sobre nuestro ser en la juventud: es un censo irredimible. Ese peso sobre el corazón es insostenible: hagámoslo gravitar sobre la cabeza y entonces nos será ligero. Cálculo en todo, hasta en el amor. El principio es egoísta; pero higiénico.

¡Magnífico! le respondí. Te agrada el estudio: trabaja ahora y te aseguro un éxito brillante. Pero esa teoría es desconsoladora: anula de un golpe los hermosos horizontes de nuestra edad.

Me causas lástima, exclamó. Sé por desgracia que esos colores mágicos son obra de un engañoso prisma. Oye.

Una noche bajé al muelle á contemplar el mar: ¡el mar! Si tu no le has visto te anuncio para cuando lo veas una de las mas hondas sensaciones de tu vida. Yo puedo decir que llena todo mi ser, absorbe mi atención y reconcentra en su magistral inmensidad toda la vida de mi alma.

De pie, inmóvil sobre la playa, he permanecido muchas horas abismado en la contemplación del Océano á la luz de la

Chartres y Dinant, el de Jordano Bruno y Espinosa, y por último el de Fichte, Schelling, Hegel y sus sectarios es una herejía soberbia é impia, un crimen de lesa magestad divina, es la guerra á Dios y el baldon de la razón humana. Esos filósofos no debieron jamás ser panteístas llevando al cristianismo en su conciencia y en su corazón. Esto es una anomalía inexplicable y espantosa. Con un orgullo incommensurable y una locura que asusta, niegan porque no cabe en su sistema, al Dios Cristiano, y donde este no se halle no puede haber ninguno: he aquí el ateísmo. Pero hacen mas. Desollando el grito de su alma, naturalmente cristiana, como dijo Tertuliano, suprimen de una plumada al Dios verdadero y colocan á la criatura en el trono de la creación. Así borran diez y nueve siglos de la historia, arruinan la conciencia humana, rompen el orden moral y abocan al abismo á la sociedad conmovida: he aquí el panteísmo.

El panteísmo pues es el ateísmo vergonzante, con mas la adoración de si mismo por el hombre.

No es de este lugar manifestar la religión, la filosofía, la familia y la sociedad que corresponden á este nuevo Dios. ¡Ay del mundo si llegara á constituirse sobre estas bases!

Pero diez y nueve siglos de cristianismo no pueden ser ineficaces, ellos impiden que el error sea lógico al encarnarse en la sociedad. El sentido comun, el instinto de conservación se alzarán sin duda con el anatema en los labios, si esas ideas descendieran algun día de tan elevadas regiones. ¡Ah! si la filosofía fuera una necesidad primera para el hombre, ¿qué sería de él cuando esos nuevos apóstoles predicaran su evangelio. Si así aconteciera esa sería la señal de la reprobación divina. El día en que tan extraño catecismo se enseñara á los pueblos, la sociedad vacilaría sobre si misma como un Titan beodo para caer desplomada en su inmensa tumba.

RAFAEL CONDE Y LUQUE.

### Seccion oficial.

—La Gaceta del 2 contiene el siguiente parte telegráfico:

Luna, que prestaba mil ojos y mil bocas á aquel tranquilo piélago. Torrentes de poesía y de sentimiento inundaban mi corazón, poesía y sentimiento, que formulaba mi inteligencia en esta única palabra que temblaba en mis labios: «Dios»

El mar me atraía: una secreta simpatía me arrastraba hacia él. Descaba balancearme sobre sus abismos, tocar su argentina frente y acariciar aquellas aguas, que besan los costados de los flotantes barcos.

Me embarqué. A pocas varas de tierra permaneci inmóvil contemplando la huella de plata que dejaba la quilla en la superficie, abarqué de una mirada el magnífico conjunto, y al fijar los húmedos ojos en la inmensidad, desplegada como un pabellon de azul y oro sobre mi cabeza, creí leer en el firmamento en brillantes caracteres estas palabras: «eres feliz.»

Algo divino debe haber en el amor cuando se mezcla sin mancharlos con los sentimientos mas puros. En aquel instante latió con violencia el corazón, y creí ver, como Espronceda, en el rayo de la luna que se alzaba en el horizonte esa mujer que habla al alma y se niega á los sen-

«El Presidente del Consejo de Ministros el Exmo. Sr. Ministro de la Gobernacion. Ferrol 1.º de Setiembre de 1858.

SS. MM. la Reina y el Rey y su augusta Real familia han llegado con toda felicidad á este departamento del Ferrol á las doce y media de la mañana. Han sido recibidos por las autoridades, guarnicion y un inmenso gentio con el mayor entusiasmo.»

—Y un real decreto admitiendo al Teniente general D. Francisco de Mita y Aós la dimision del cargo de vocal de la Junta consultiva de Guerra.

### Seccion de noticias.

#### NACIONALES.

—El martes á las tres de la tarde el magnífico vapor *Isabel la Católica* tenia encendida la caldera y se hallaba dispuesto en el pueblo de Gijon para recibir á la augusta familia; la bahía se encontraba cuajada de embarcaciones y en las calles de la poblacion se agrupaba todo el vecindario, ansioso de dar el último adios á los augustos personajes. Las cinco y media acababan de dar, y ya estaban dispuestos á dejar su real morada, y despues á Gijon, donde han hallado pruebas de un acendrado amor y del respeto mas profundo. Despues de las seis SS. MM. y AA. entraron en la góndola que habia de conducirles al vapor, habiéndose despedido antes de las autoridades y corporaciones, mostrando á la vez á la numerosa concurrencia al tierno Principe de Asturias. Esta delicada demostración de una madre fué acogida con el mayor y mas indescriptible entusiasmo.

Atravesando por entre una vistosa calle de barcas llenas de señoras y de las personas mas principales del pais, que agitaban los pañuelos en señal de despedida, llegaron al vapor nuestros soberanos, y bien pronto comenzaron á alejarse de Gijon con un cielo diáfano y puro y una mar tranquila y sosegada. El pueblo de Gijon ha quedado triste, y esta vez no animará sus corazones como en otra ocasion la esperanza de volver á ver á los pocos dias á sus queridos huéspedes.

El arribo al Ferrol se efectuó el 1.º del actual con toda felicidad.

tidos. ¡Oh! me faltaba entonces una mujer para ser feliz. ¡Que hermosa ocasion para perder la virginidad del corazón!

Entonces llegó á mis oidos un suspiro debil, lánguido, de una elocuencia incomparable, manifestacion espontánea de un alma en la que rebosa el dolor y la melancolía. ¿Era completa la ilusion? habia creado mi imaginacion enferma aquel agonizante quejido? ¡Ojalá! Volvíme rapidamente en el momento en que el primer destello de la luna iluminaba el fondo estremo de la barquilla, y lo vi reflejar en la frente de una diosa. Por tal la tube en mi axaltacion. Un vaporoso y negro velo acababa de levantarse, como para devolver aquella tierna caricia al astro de la noche, y habia descubierto una creación divina, una hermosura perfecta.

Calló mi amigo conmovido; nos apretamos las manos, y marchamos en opuestas direcciones pensativos y alectados. ¿Continuarás mañana le interrogué? Si, repuso; á Dios.

RAFAEL CONDE Y LUQUE.

A las nueve y media de la mañana el vigia del castillo anunció que se divisaba la escuadra en que debían llegar los augustos viajeros y la régia comitiva. En el mismo instante 20 lanchas preparadas al efecto y adornadas de banderas y gallardetes, se estendieron en dos filas á lo largo de la vía formando una ancha y vistosa calle. Las autoridades, las tropas de la guarnición dispuestas de antemano para hallarse en sus puestos á la primera señal, se reunieron apresuradamente, y el público que aguardaba este momento con creciente ansiedad, no se descuidó en tomar todos los puntos desde donde mejor podía ser testigo del desembarque de SS. MM.

Tan luego como el vapor que conducía á la real familia se aproximó lenta y magestuosamente se hicieron las salvas de ordenanza, todas las campanas, músicas, entusiastas vivas y aclamaciones llenaron el espacio. El vapor entró á las once y diez minutos en el puerto, pasando por entre las barcas, que perfectamente alineados y estendidos, formaban detrás de él, tan luego como las había pasado.

Al cabo de un breve intervalo de tiempo, SS. MM. y demas personas de la comitiva efectuaron su desembarque, el cual terminó á la una y media. Nuestros soberanos pasaron á su real morada, dispuesta previamente con toda la posible suntuosidad, y despues de haber descansado en ella un poco se dirigieron á la iglesia con objeto de dar gracias al Todopoderoso por su feliz viaje.

El señor arzobispo de Santiago debió salir al encuentro de la augusta familia.

Nada mas por ahora podemos decir acerca del Ferrol.

Llama la atención de las gentes en Figueras una calabaza que hay en una huerta en aquella poblacion, que aun está en la mata y que pesa catorce arrobas. Hay quien ha ofrecido al dueño de este monstruo de las calabazas, hasta mil reales, con objeto de presentarla á la primera esposicion que se verifique.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes:

Trieste 31 de agosto. Se ha descubierto en Alejandria una conspiracion de musulmanes para derribar al gobierno. Han sido presos cuatro bajás y muchos oficiales superiores. Los principales conspiradores han sido encerrados en la fortaleza de Aboukir.

Paris 2. Las mismas contradicciones respecto á las noticias de Méjico. Ayer decian los periódicos que los constitucionales triunfaban por todas partes, y hoy dice la Patrie que la ventaja está por Zuloaga, y que el general Marimon ha ganado una accion á Pueblita, cogiéndole y fusilándole en el acto. Añade la correspondencia que los constitucionales reciben refuerzos de hombres y dinero de los Estados Unidos.

La casa de ayuntamiento de Nueva York ha ardió.

La Italia del Pópulo, que era el

órgano de Mazzini, ha cesado su publicacion.

Gaceta.

—ITINERARIO. — Aproximándose la época en que el Sr. Obispo de esta Diócesis ha de continuar su pastoral visita, publicamos el itinerario para los pueblos de la Sierra que han de ser visitados, y es el siguiente. Obejo, Villaharta, Pozoblanco, Villanueva de Córdoba, Conquista, Torrecampo, Guijo, Pedroche, Viso, Santa Eufemia, Chilton, Palacios de Guadalmez, Villaralto, Villanueva del Duque, Alcaracejos, Dos Torres, y de allí por Pozoblanco y Villaharta á Córdoba. El dia de la salida se anunciará oportunamente.

—CANGE. — Por la Administracion principal de Hacienda pública de esta provincia se hace saber á los que tengan recibos del anticipo decretado en 19 de Mayo de 1854, que los presenten al cange, si no lo han verificado, en todo el presente mes.

—COSAS ANTIGUAS. — Si á las niñas seductoras siempre en mis cantos elijo, todo al fin cambia sus horas, y hoy, bellísimas lectoras, á las madres me dirijo.

Que quiero consejos dar en puntos de educacion, que se han llegado á olvidar, y se deben aplicar al formarse el corazon.

Nace el vil y el rencoroso, el asesino y ladrón, el infame y orgulloso, en el vicio cenagoso de la mala educacion.

En el alma sosegada ella cual reptil se interna, dejándola lacerada, que es la educacion viciada de los crímenes caverna.

Vuestros hijos separad de esa pendiente horrorosa. Sabed que en su tierna edad hay tan solo una verdad: la educacion religiosa.

Con fé y entusiasmo ardientes grabad en su corazon las verdades inocentes, las máximas elocuentes de la santa Religion.

Ella será de seguro en todas sus aficciones, valladar y estenso muro, consuelo de corazones, paño de lágrimas puro.

Ella cual nadie leal será su supremo eden, porque enseña á cada cual allí el camino del mal, aqui el camino del bien.

Su presencia es venturosa, su luz es la mas hermosa, y almas forma como armino la educacion religiosa en el cerebro del niño.

Es compañera querida que dá protección y amparo: es nuestra constante egida: el brillantísimo faro del negro mar de la vida.

En vez de nutrir su mente con ciencia en los niños vana, educadlos solamente con ese libro elocuente de la Doctrina Cristiana.

Todos sin ese son vanos. Puede hacer sabios de locos y de enemigos hermanos. Rueda entre todas las manos; pero lo saben muy pocos.

Por eso hay tanta maldad, que afrenta, infama y deshonra, tanta mentida verdad, tanta y tanta deslealtad, tanto asesino de honra.

En la senda de la vida va el hombre del mal en pos, con la esperanza perdida, porque desdeña y olvida el santo temor de Dios.

Madres, cuando un alma hermosa por el mundo os encontréis, grande, noble y generosa, la formó, no lo dudeis, la educacion religiosa.

Quien se entrega á la maldad con torpe y tranquila calma, ó con necia ceguedad, es quien no tiene en el alma fé, esperanza y caridad.

Donde halléis un corazon solo para el bien nacido é incapáz de la traicion, no dudadlo, se ha nutrido con la Santa Religion.

Ella nos dá fortaleza y al par otorga templanza. Su origen es la grandeza: su inspiracion la pureza: sus dádivas la esperanza.

Y si hay en el suelo inmundo quien llame cautos de viejos á este principio fecundo, despreciad por Dios el mundo y practicad mis consejos.

¡Ay! no los deis al olvido, aunque os parezcan estraños y sin valor conocido, porque yo los he aprendido á fuerza de desengaños.

—LUCIFER BORRACHO. — En una taberna del barrio de Santa Marina presentóse anteanoche Lucifer, (a) José de la Haba, y alternó alegremente con varios vecinos en la deliciosa ocupacion del trinquis fortis. Hasta aqui nada hay estraño; pero los vapores del mosto lo pusieron de mal humor y quebró vasos, soltó tremendas, y armó escándalo, resultando que hubo heridas. Acudió el celador del distrito: hubo una encerrona en la casa de poco trigo, y un proceso mas en el Juzgado correspondiente.

—Gas. — Vosotros, los del gas opositores, que os encontráis en Córdoba á millares, á los del gas ardientes defensores este cuadro mostrado de sus horrores y defended mis ricos olivares.

Nos dicen de Madrid con fecha de 1.º del corriente: Anoche á las diez menos cuarto tuvo lugar en el Circulo minero (Capellanes) una explosion de gas que pudo haber tenido funestimas consecuencias. Parece que durante el dia habian estado haciendo algunas obras en las cañerías del local, y á pesar de haber notado olor á gas, no hicieron alto, siendo esto un descuido verdaderamente incomprensible.

Cuando el gabinete de lectura estaba lleno de gente, asi como otra habitacion contigua, se notó una explosion terrible, saliendo de la pieza de secretaría una gran bocanada de fuego que arrojó la puerta sacándola de quicio á bastante distancia, siendo casi milagroso que no produjera la muerte de alguno de los concurrentes; pues la fuerza de la explosion fué tal, que arrancó hasta el cerco que estaba sujeto á la pared.

Esto produjo una espantosa alarma, que se estendió á las demas habitaciones del edificio, pues hubo algunos que empezaron á gritar que se hundia la casa, lo cual hizo que la consternacion fuese general, ocasionando atropellos y empujones.

La mayor desgracia que ha habido que lamentar, es la ocurrida á un infeliz operario, que salió á la galería ardiendo y dando espantosos alaridos.

Uno de los concurrentes, al verle en aquel horrible estado, tu-

vo la feliz ocurrencia de quitarse el gaban y echárselo sobre la blusa, abrazándole en seguida fuertemente, con lo cual, y ayudado de otros, se consiguió librarle del fuego, que le abrasó los brazos, la cara y la cabeza, hasta el punto de dejarle cruelmente desfigurado. Despues de prestarle los primeros auxilios y de rociarle con aguardiente, se le condujo al hospital.

También ha habido algunas otras quemaduras leves, y varias contusiones á consecuencia del natural aturdimiento.

A los pocos momentos la calle estaba inundada de gente, habiéndose evitado un incendio por la presteza en cerrar el contador del gas.

—BIEN VENIDA. — Ya se halla en esta capital la compañía dramática del Sr. Flores. De un dia á otro creemos deberá empezar sus tareas.

—SUBASTA. — En los dias 7, 15 y 22 del actual se subastarán en las casas consistoriales de Morente los pastos de las tierras del Debeson de aquella Villa, propias del Exmo. Sr. Duque de Alba, cedidas por este al Ayuntamiento para subvenir á sus gastos.

Boletin religioso.

Hoy. S. Lorenzo Justiniano, obispo. Mañana. S. Vicente de Paul, fundador, y S. Eugenio y compañeros mártires.

Nació S. Lorenzo en Venecia en 1581 de la ilustre casa Justiniani. Su juventud fué un modelo de todas las virtudes. Llamado por Dios profesó el instituto de los Canónigos reglares de S. Jorge, en donde se santificó hasta que fué consagrado obispo de Venecia: continuó siendo tan santo en su nueva dignidad como anteriormente lo habia sido. A los 65 años de edad falleció en el de 1453.

—Hoy rezará la iglesia de Dominica, con rito semidoble y color verde. — Mañana de S. Vicente de Paul, confesor, con rito doble y color blanco.

—JUBILEO CIRCULAR. — En la Iglesia de Trinitarios Calza los.

—En la misma Iglesia se celebrará hoy funcion solemne al Reato Simon de Rojas, en la que predicará el Sr. D. Francisco Cubero, Rector y Cura propio de la parroquia de S. Juan.

—Hoy tercer dia del solemne quinario que la hermandad del Ave Maria celebra en la iglesia de Trinitarios calzados, á las cinco de la tarde, y predicará el Sr. D. José Cortés y Sanchez, Canónigo de la Sta. Iglesia.

—Hoy y mañana sexto y septimo dia de Novena de S. Ramon Nonato en la hermita de S. Juan de Letran, á las oraciones.

—Los asociados á la Corte de Maria visitan hoy la imagen de Ntra. Sra. del Patrocinio, en la Compañía. — Mañana Ntra. Sra. del Consuelo en Jesus Crucificado.

—CULTOS PARA HOY. — Rosario por la noche. En S. Andrés, S. Pablo, Sma. Trinidad, S. Rafael, S. José, Santiago, Socorro, Aurora, Buen Suceso, S. Juan de Letran, Amparo, Alegria, Jesus Nazareno, Sr. de las Animas, Caballero de Gracia, Ntra. Sra. de Beien y Pastores en el Alcazar viejo, hermita de los Santos Patronos, puerta de Colodro, y Corona en los Doores.

Por las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

# SECCION DE ANUNCIOS DEL DIARIO.

## MERCADOS.

Bolsa de Madrid del 4 de Setiembre. — 3 por 103 consolidado a 40.75 y el diferido a 28.85.

Precios del trigo y cebada en la Alhondiga de Córdoba y fuera de aquel establecimiento, desde las 2 de la tarde del día 3 de Setiembre a igual hora del 4 de Setiembre.

	Fanegas.	Precios.
<b>ALHONDIGA.</b>		
	8	41
	14	44
Trigo . . . . .	27	44
	14	47
	23	47
Cebada . . . . .	12	22 1/2

<b>FUERA DE LA ALHONDIGA.</b>		
Trigo . . . . .	20	45
	60	48
	13	20
Cebada . . . . .	17	21
	49	21

Agente fresco dentro de la ciudad a 47 id. en los molinos a 35. Jabon blanco a 13 cuartos libra. Carne de vaca a 34 cuartos libra.

SEVILLA. — Trigo en la Alhondiga de 38 a 50; cebada de 20 a 24. Aceite en a Galzada a 38 para el consumo a 47.

MÁLAGA. — Trigo de 45 a 57. Cebada de 24 a 28. Maiz de 30 a 36. Garbanzos de 76 a 115. Habas de 58 a 48. Yeros a 50. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 59.

GRANADA. — Trigo de 58 a 56 rs. Cebada de 26 a 30. Habas de 45 a 44.

## CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente a las 4 y 23 minutos de la mañana. Debe salir todos los días a las 6 de la tarde.

CADIZ y la suya ó sea Puertos. — Debe entrar diariamente a las 3 y 1/2 de la tarde. Debe salir todos los días a las 5 de la mañana.

MÁLAGA. Granada y su carrera. Antequera, Benamejil, Lucena, Priego, Cañabra, Baena, Castro del Rio, Montilla, Puente Genil, Aguilar, Fernannuñez, Rambla y Montemayor. Entra todos los días a las 3 de la mañana. Se despacha todos los días a las 12 y 1/2 del día.

LA SIERRA POR ESPIEL. — Entra todos los Lunes, Miércoles y Sábados a las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves a las 11 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteovejuna y la suya, y la de Obispo Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

## TRASPORTES.

TRASPORTES GENERALES DE LA EMPRESA DEL NORTE Y MEDIODIA DE ESPAÑA.

Esta Empresa ha establecido un servicio alternado entre Madrid y Sevilla, que verifica sus expediciones cada cuatro días para los dos puntos: se admite toda clase de cargamentos y pasajeros en la Administración de Diligencias del Norte y Mediodía de España, sita en la calle de Ambrosio de Morales, antes del Cabildo viejo, frente a la fonda de D. Juan Rizzi; en la Posada de Santa Maraca, lle de San Pablo; y en el parador nuevo de S. Rafael, en el campo de San Antonio.

LA NUEVA SEVILLANA. — En la misma administración se admiten toda clase de transportes y asientos para Sevilla y demás puntos de su carrera a precios convencionales.

CARRUAJES FIJOS ENTRE ESTA CIUDAD Y LA DE ANTEQUERA de la propiedad de D. Alfonso Maroto. — Salen de esta todos los Martes y Sábados por la tarde: de Antequera los martes y viernes a iguales horas. Se despachan en Córdoba, carrera del Puente número 70. En Lucena parador de Vista Hermosa y en Antequera parador nuevo de la Concepcion calle de Santa Clara.

CARRUAJES DE CORDOBA A MADRID, de la propiedad de D. José María Amo,

En su despacho calle de la Sillería núm. 16, se admiten toda clase de arrobos y asientos a precios convencionales.

José Espejo, conocido por Corona, deseoso de complacer a el público, ha establecido un carruaje cómodo y ligero, que hace sus viajes a Carratraca, Málaga, Granada, Juen y otros puntos, cuando el público lo necesite, dicho carruaje va dirigido por su dueño, comodiando a el pasajero en cuanto sea posible: su parada es en Lucena, posada de la Caridad calle Maquedano.

LA ANDALUZA. — Este coche diligencia hará su viajes a Lucena TODOS LOS DIAS. Saldrá de Córdoba a las tres de la tarde. Se despacha en el Parador del Sol.

## PRECIOS DE LOS ASIENOS.

De Córdoba a	Bna.	Intr
Cuesta del Espino . . . . .	8	6
Fernannuñez . . . . .	20	13
Montemayor . . . . .	24	18
Portichuelo . . . . .	28	21
Montilla . . . . .	32	24
Aguilar . . . . .	36	27
Monturque . . . . .	44	33
Lucena . . . . .	52	39

DILIGENCIAS DEL CORREO ENTRE CORDOBA Y LUCENA. — Desde 1.º de Diciembre próximo hace sus expediciones saliendo de esta ciudad a las 12 1/2 del día, guardando las horas e itinerario del Correo. La administración se halla establecida en la carretera del Puente núm. 24 y 25 a cargo de D. José Muñoz.

De Córdoba a	Bna.	Int.
Cuesta del Espino . . . . .	8	5
Fernan-Nuñez . . . . .	20	18
Montemayor . . . . .	24	16
Portichuelo . . . . .	28	21
Montilla . . . . .	32	24
Aguilar . . . . .	36	27
Monturque . . . . .	44	33
Lucena . . . . .	52	39

CASA DE COMISION Y TRASPORTES DE D. Alfonso Maroto. — Se admiten pasajeros, encargos y toda clase de cargamentos para Andujar, Bailen, Jaen, Granada, Madrid, Sevilla, Cadiz, Montilla, Lucena, Antequera y Málaga. Se contraen grandes conducciones a cualquier punto de la Península.

DILIGENCIAS DEL MEDIO DIA DE ESPAÑA. — Entran de Madrid los días pares a las 10 de la mañana y salen para Sevilla a las 11. — Entran de Sevilla los días pares a las 8 y salen para Madrid a las 9.

DILIGENCIAS POSTAS GENERALES. — Entran de Madrid los días pares de 12 a 1 de la noche y salen para Sevilla a las dos. — Entran de Sevilla los días impares y salen para Madrid a iguales horas de la mañana.

CARRUAJES ACELERADOS DE D. ONOFRE Y D. BENITO FERRER. — Entran de Madrid y Sevilla los días impares a las 4 de la tarde, y salen los días pares a las 3 de la madrugada. Se despachan en esta ciudad por D. Policarpo Vergara, Posada del Puente.

## Avisos.

INSTITUTO PROVINCIAL DE 2.ª ENSEÑANZA DE CORDOBA. En virtud de la Real orden de 30 de Agosto último queda abierta en este Instituto la matrícula de los estudios de segunda enseñanza con arreglo al programa que principiará a regir en el curso de 1858 a 1859, la cual se cerrará a las doce de la noche del día 15 del corriente.

Córdoba 2 de Setiembre de 1858. — El Secretario, Francisco Barbu-do. 4-1

## Cápsulas peruvianas de Borrell.

Las gonorreas, purgaciones, y las leucorreas, flujo blanco, se curan en pocos días, por medio de este medicamento el mas pronto, seguro y agradable, entre todos los de su clase. Exigese rigorosamente en cada frasco el sello, firma y rúbrica de Borrell hermanos. — MADRID, laboratorio químico, calle Mayor 17. — BARCELONA; calle del Asalto, núm. 12. — CORDOBA, botica de Avilés y Cano y en la de Montilla: Osuna, Bazán, Linarés, Fernandéz, Valdepeñas, Bermejo, Manzanares, Carpeno, Andujar, Romero y Cerrillo,

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el día una casa en la calle de la Librería núm. 64: en la guantería de Miguel Mateu establecida en la misma calle núm. 64 harán razon. 4-1

MISAS. Los Sres. Sacerdotes que quisieran celebrar el santo sacrificio de la Misa el lunes 6 del corriente en la Iglesia de S. Andrés recibirán el estipendio de 8 rs. 1-1

ARRENDAMIENTO. El del cortijo de Doña Sol, situado en la campiña de este término y lince al Guadalquivir, para desde primero de Enero de 1860. En la secretaria del Exmo. Sr. Conde de Gavia, situada en sus casa, plazuela de Sta. Ana núm. 10, están de manifiesto el precio y condiciones. 4-2

DENTISTA. El dentista artificial Santos Savignone tiene el honor de participar que se ha trasladado a la calle de Almona núm. 4, lo que pone en conocimiento de las personas que quieran honrarlo con su confianza. 4-2

Construye dentaduras completas con resortes y sin ellos, por el método atmosférico, como igualmente coloca dientes sueltos, según el método anglo-americano, y por los demás conocidos hasta el día, según los adelantos del arte. 4-4

Optura las muelas cariadas con oro, platina ó sea empasto a la Americana. 4-4

El profesor asegura los felices resultados de todos sus trabajos de prótesis dentaria, y no recibirá retribucion alguna hasta quedar los interesados satisfechos completamente de sus trabajos. 6-2

ESTUDIO DE PINTAR. D. José María del Charco, ha abierto su estudio de Pintura en la calle de la Plata, número 6. Hace retratos al óleo y restauraciones, debiendo advertir que siendo su principal objeto dar a conocer sus obras en esta Capital, las ejecutará a precios tan arreglados como puede conocerse por los retratos de menor dimension en el tamaño natural. 8-6

VENTA. A voluntad de sus dueños se venden las fincas siguientes. 10-10

Una casa en la calleja de Quero de esta ciudad, señalada con el número 8.

Otra número 13 plazuela de los Aladrosos.

Otra número 1, en la calle de la Alegria, que linda por el Sud con la anterior.

Y un capital de censo de 5.600 rs. y 168 de réditos annos, que paga la Sra. Doña Ana Maria de Hocés, de esta vecindad.

Quien quisiere interesarse en ellas podrá acudir a D. Juan de Dios Carrion, del propio domicilio. 4-4

VENTA. La de un molino aceitero de la propiedad de Rafael Leon, en el pago de las Ollerías núm. 6, con prensa hidráulica y todos los útiles correspondientes a dicha linea, sin cargas ni gravamen alguno, con un buen pozo, su patio con atrejos y demás que se necesita para la elaboracion del aceite. Dicho molino tambien se arrienda a quien pueda convenirle. Se tratará con su dueño que vive en la calle de S. Pablo, 12-8.

VENTA. En la calle del Huerto de S. Agustin núm. 35 se vende lomo a 12 rs. libra, longaniza a 11 id. id., pajarillas a 7 id. id., manteca blanca a 8 id. id., y jamones a 8 id. id. 4-4

VENTA. En el depósito de efectos coloniales, calle de Carnecerías núm. 52, se acaban de recibir entre otros efectos, Acero para muelles de carruages, Palo campeche, Duelas, Cajas de ciruelas pasas, Azucares y cacao. Cajas de latas, Estañó y alambre galvanizado, Hierro en barra y chapas. 3-3

PAJA. En el cortijo nombrado Rubio, situado en esta campiña, que labra D. Juan Maria Conde, hay paja de trigo en renta de la presente cosecha a 100 rs. la carreta-cosaria. 6-6

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde primero de Enero de 1859 el Cortijo del Valle alto de Pedro Cid, término de Montoro, situado en la Vega de Pajares, compuesto de 446 fanegas de tercio, bajo la renta y condiciones que se manifestarán en la Secretaría de la Señora Condesa Viuda de Hornachuelos, calle del Arco Real núm. 47 en Córdoba. 10-10

## BARATO.

Tratando de realizar todos los efectos de Escritorio y depósitos de papel y sobres que hay en el despacho de este periodico, se avisa al público, advirtiendo que se ha hecho una extraordinaria baja en los precios.